
 

บทเรียนท่ี 4 ชนิดขอมูลและตัวแปร 

แบบฝกหัดท่ี 4 ชนิดขอมูลและตัวแปร 

รายวิชา วิทยาการคํานวณ 1 รหัสวิชา ว 30142  

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 กลุมสาระการเรียนรูการงานอาชีพและเทคโนโลยี 

----------------------------------------------------------- 

 

ช่ือ-สกุล.......................................................................................ช้ัน...............เลขท่ี............... 

 

คําช้ีแจง : ใหนักเรียนศึกษาบทเรียนบนเครือขายอินเทอรเน็ต (เว็บไซต  http://www.yupparaj.ac.th/ 

   thanphisit​ และตอบคําถามในแบบฝกหัดกิจกรรมท่ี 1 - 5 (รวม 36 คะแนน) ใหถูกตอง  

   โดยสงแบบฝกหัดใน Google Classroom  

จุดประสงคการเรียนรู : นักเรียนสามารถอธิบายความรูเก่ียวกับชนิดขอมูลและตัวแปร ไดอยางถูกตอง 

 

กิจกรรมท่ี 1 ใหนักเรียนพิจารณาชนิดตัวแปรท่ีกําหนดให แลวนําไปจับคูเติมลงในตาราง ในขอ 1.1 - 1.10  

ใหตรงกับความหมายของชนิดตัวแปรใหถูกตอง ( ขอละ 1 คะแนน รวม  ​10​ ​คะแนน ) 

 

ชนิดตัวแปร 

int  float  char  long  Long double 

Unsigned int  Unsigned char  Short  Unsigned short  Double 

 

 

ขอ  ชนิดตัวแปร  ความหมาย 

1.1 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขจํานวนเต็ม ใชพ้ืนท่ีในหนวยความจํา 16 bits  

(2 Bytes) 

1.2  ______________  เก็บขอมูลชนิดตัวเลขจํานวนเต็ม แบบไมคิดเคร่ืองหมาย 

1.3 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขจํานวนเต็มแบบส้ัน ใชพ้ืนท่ีหนวยความจํา 8 bits 

(1 Byte) 

1.4 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวอักขระ โดยจะใชพ้ืนท่ีในหนวยความจําในการจัดเก็บ 

8 bits (1 Byte) 

1.5  ______________  เก็บขอมูลชนิดตัวเลขจํานวนเต็มแบบส้ัน โดยไมคิดเคร่ืองหมาย 

1.6 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขจํานวนเต็มแบบยาว ใชพ้ืนท่ีหนวยความจํา  

32 bits (4 bytes) 

1.7  ______________  ใชเก็บขอมูลชนิดอักขระ แบบไมคิดเคร่ืองหมาย 

1.8 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขทศนิยม ใชพ้ืนท่ีหนวยความจํา 32 bits  

(4 bytes) โดยเก็บคาทศนิยมประมาณ 6 ตัว 



 

ขอ  ชนิดตัวแปร  ความหมาย 

1.9 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขทศนิยม ใชพ้ืนท่ีหนวยความจํา 64 bits  

(8 bytes) โดยเก็บคาทศนิยมประมาณ 12 ตัว 

1.10 
 

______________ 

ใชเก็บขอมูลชนิดตัวเลขทศนิยม ใชพ้ืนท่ีหนวยความจํา 128 bits  

(16 bytes) โดยเก็บคาทศนิยมประมาณ 24 ตัว 

 

กิจกรรมท่ี  ​2​ ​ใหนักเรียนพิมพการประกาศคาตัวแปร และการกําหนดคาเร่ิมตนท่ีถูกตองในขอ 2.1 - 2.4  

เพ่ือเก็บขอมูลชนิดตาง ๆ ดังตอไปน้ี ( ขอละ 1 คะแนน รวม  ​4​ ​คะแนน ) 

2.1 สรางตัวแปรช่ือ a สําหรับเก็บเลขจํานวนเต็ม 55 

ตอบ _______________________ 

2.2 สรางตัวแปรช่ือ b สําหรับเก็บตัวอักขระ ‘Z’ 

ตอบ _______________________ 

2.3 สรางตัวแปรช่ือ c สําหรับเก็บเลขทศนิยม 120.35 

ตอบ _______________________ 

2.4 สรางตัวแปรช่ือ e สําหรับเก็บเลขทศนิยม 1.784655987456 

ตอบ _______________________ 

 
 

กิจกรรมท่ี 3 ใหนักเรียนพิจารณาการต้ังช่ือตัวแปรตอไปน้ี แลวทําเคร่ืองหมายถูก  ☑​ ในชองท่ีการต้ังช่ือ

ตัวแปรถูกตอง ทําเคร่ืองหมายผิด  ☒​ ในชองท่ีการต้ังช่ือตัวแปรไมถูกตองในขอ 3.1 - 3.10 พรอมท้ังใหพิมพ

ระบุเหตุผลท่ีพบวาไมถูกตอง ( ขอละ 1 คะแนน รวม  ​10​ ​คะแนน ) 

 

ขอ  ช่ือตัวแปร 
การต้ังช่ือ 

 ​☑​ หรือ  ☒ 
เหตุผล 

3.1  9number  __________  _______________________ 

3.2  Password01  __________  _______________________ 

3.3  admin@you  __________  _______________________ 

3.4  server_num  __________  _______________________ 

3.5  #number06  __________  _______________________ 

3.6  File name  __________  _______________________ 

3.7  obec_  __________  _______________________ 

3.8  _Yes  __________  _______________________ 

3.9  4714james  __________  _______________________ 

3.10  Test&021  __________  _______________________ 
 

 



 

 

กิจกรรมท่ี 4 ใหนักเรียนแปลงนิพจนทางคณิตศาสตรในขอ 4.1 - 4.6 ใหเปนนิพจนท่ีสามารถใชงานไดใน

ภาษาซี ( ขอละ 1 คะแนน รวม  ​6​ ​คะแนน )  

 

ขอ  นิพจนทางคณิตศาสตร  นิพจนท่ีสามารถใชงานไดในภาษาซี 

4.1  3x + 2xy   _____________________________ 

4.2  3x + (20 + 2a) ÷ 2   _____________________________ 

4.3  (5b) ÷ (c – d)   _____________________________ 

4.4  (a ÷ b) * (4c + 3b)  _____________________________ 

4.5  (abc + c) * (xy + 9y) * 9  _____________________________ 

4.6  (2x + 3y) * (7x + 9y) ÷ a  _____________________________ 

 

กิจกรรมท่ี 5 ใหนักเรียนพิจารณานิพจนในขอ 5.1 - 5.6 แลวใชหลักการลําดับความสําคัญของเคร่ืองหมาย 

พิมพเติมคําตอบลงในชอง “คําตอบของ A” ใหถูกตอง ( ขอละ 1 คะแนน รวม  ​6​ ​คะแนน )  

 

ขอ  นิพจน  คําตอบของ A 

5.1  A = (11 - 2 *15 / 5) / 5  ___________________ 

5.2  A = 18 % 4  ___________________ 

5.3  A = (10 + 5) * 2 / 2 – 10  ___________________ 

5.4  A = ( 7 / 2 ) * 2 + ( 7 % 2)  ___________________ 

5.5  A = 12 + (16 /2) / 2 * 2  ___________________ 

5.6  กําหนด ให y = 15 , z = 11 โดย A = y * 2 - 2 + z % 2  ___________________ 

 

 


